

林场火灾的预防治理技术措施

莫传达

广西壮族自治区来宾市金秀瑶族自治县国有金秀林场 广西 来宾 545799

【摘要】：林场火灾频发不仅威胁森林资源安全，还对区域生态系统和经济发展造成严重损害。有效的预防治理措施成为保障林业可持续发展的关键。火险监测与预警体系的建设，能够通过卫星遥感、无人机和信息化平台实现火情的快速捕捉与精准预测。林区可燃物清理、防火隔离带建设以及火源管控制度，为降低火灾发生率提供了可靠保障。在火情爆发后，分级响应机制、高效扑救装备和多部门协作体系，则能显著提高处置效率。随着智能化技术的发展，传感监控、大数据分析和智慧林业平台逐步应用，为林场火灾治理提供了长期支撑。预防与治理的协同推进，将有效提升林区火灾防控能力。

【关键词】：林场火灾；防控技术；可燃物管理；预警体系；智能监测

DOI:10.12417/2705-0998.25.17.060

引言

林场火灾是森林生态环境最严重的破坏性灾害之一，具有突发性强、蔓延速度快和扑救难度大的特点。频繁的火情不仅使林木资源遭受毁灭性打击，还会破坏生态平衡，加剧水土流失，甚至影响区域气候。随着全球气候异常加剧，干旱、高温和大风等极端天气的出现，使火灾风险进一步提升。传统的防火方式在面对大范围、高强度的林火时暴露出局限性，亟须通过技术手段和管理模式的创新来弥补不足。近年来，火险监测与预警、可燃物清理、防火隔离带建设以及多部门协同处置，逐渐成为防治火灾的重要路径。智能化和信息化手段的应用，正在推动林场火灾治理走向系统化和精准化，为构建安全高效的防控体系提供了新的可能。

1 林场火灾频发的主要原因与潜在危害分析

1.1 极端气候条件对火灾发生的促进作用

林场火灾的发生与气候条件紧密相关。长期干旱和高温天气会使林木和地表植被水分含量显著下降，极易形成可燃物积聚的状态。风力因素在火灾的扩展中也起到加速作用，风速越大，火焰蔓延速度越快，火势控制难度也随之增加。在一些地区，雷电是引发火源的重要因素，特别是在夏季雷雨频发的林区，更容易因雷击点燃干枯物质而导致大面积火灾。极端气候条件叠加效应明显，例如持续干旱与大风天气同时出现时，火灾的爆发率显著提升，火情也往往在极短时间内扩展为大规模灾害。

1.2 林区可燃物积累带来的高风险隐患

林场内部存在大量枯枝、落叶、灌木及未及时清理的林业废弃物，这些物质极易在干燥季节转化为火灾的助燃载体。随着林木生长周期的推进，森林下层植被密集度逐渐加大，使得林下可燃物负荷不断累积。部分林区在经营过程中忽视了定期清理和合理间伐，导致燃料连续性增强，一旦有火源接触，极易形成地表火甚至向上发展为树冠火。坡地林场因地形复杂，使火势沿坡向上扩散速度加快，隐患程度更为严重。林区可燃

物的长期堆积，不仅提高了火灾的发生概率，也在火灾爆发后增加了扑救工作的难度。

1.3 人为活动引发火灾的典型表现与规律

在林场火灾的成因中，人为因素占据较高比例。农事烧荒、狩猎活动、旅游野炊以及施工操作中的用火管理不当，常常成为引发火情的直接诱因。部分地区在传统节日期间存在祭祀焚香、燃放烟花爆竹的习俗，这些火源在干燥林区极易点燃可燃物。运输机械和电力设施故障也可能因火花溅落而造成隐患。从火灾发生的时段来看，春秋两季人为火源引发火情的概率更高，尤其在气候干燥和风力强劲的环境下，一点火星就可能引发严重火情。对这些规律的掌握，为火源管控与防火措施的制定提供了参考。

2 火险监测与预警体系构建的技术路径研究

2.1 卫星遥感与无人机巡查的实时监测优势

现代火灾防控离不开远程监测手段。卫星遥感技术通过对地观测，可以快速获取大范围林区的温度异常和烟雾分布信息，具备覆盖面广和实时性强的优势。无人机则在低空巡查中展现出灵活机动的特点，能够深入地形复杂的区域，实现对死角地带的火情捕捉。两者结合使用，不仅提升了火灾监测的空间分辨率和时间精度，还能在火情初期阶段提供准确定位，为应急处置争取宝贵时间。近年来，部分地区已经开始部署自动化无人机巡航系统，在林场高风险区域进行定点定时巡查，提高了火险监测的全面性和有效性。

2.2 火险等级评估模型在风险预测中的应用

火险等级评估模型通过综合气象数据、植被状态和历史火灾记录等信息，对林区火灾风险进行量化分析。气温、湿度、风速和降雨量等气象指标是模型的重要变量，同时结合植被类型、可燃物蓄积量和地形特征，可以形成火险指数。该指数为林场管理部门提供了分区分级的火险等级划分，使预警更加精准。在技术应用方面，基于机器学习的预测模型逐渐替代了传统的线性计算方法，能够在大数据支持下不断优化预测精度，

从而实现火险的动态评估和实时更新，增强了火灾风险防控的科学性。

2.3 信息化平台在火情预警与指挥调度中的作用

信息化平台的建立为火情监测数据的集成与共享提供了条件。通过整合卫星遥感、无人机巡查和地面监测站的数据，可以实现火情信息的集中处理与统一管理。平台具备自动预警功能，当监测指标超过阈值时会迅速发出火险提示，并将信息传输至管理终端。除此之外，信息化平台还可与应急指挥系统对接，形成火情调度一体化模式。在火灾处置过程中，平台可实时跟踪火情动态，辅助决策部门进行人员调配、物资投放和扑救路线规划，提高了防控与治理的时效性。

3 林场火灾预防的综合治理措施与实施效果

3.1 林区可燃物清理与防火隔离带建设实践

在林场火灾预防中，减少可燃物积累是核心环节。定期清理枯枝落叶和林业废弃物，有助于切断地表燃料的连续性，降低火灾蔓延的风险。修建防火隔离带则是另一项重要措施，通常采用机械开挖、植被带替代和人工清理等方式，在林区中形成阻隔带，以防止火势跨越。隔离带的宽度与植被类型及火险等级密切相关，高风险地区往往要求隔离带更宽并结合定期养护。部分林场还通过在隔离带种植耐火树种，进一步提高防火能力。这些措施的有效实施，使火灾发生后的扩展范围得到明显控制。

3.2 火源管理制度在林场防火中的落实途径

火源控制在林场火灾防治体系中占据核心地位。严格执行进山火源登记制度，可实现对进山人员用火情况的全程可追溯，从源头减少火源隐患。各地普遍建立专门的防火巡逻队伍，对重点区域、重点时段开展动态巡查，确保潜在火源能够被及时发现与制止。部分林区还设立固定防火检查站，结合红外监控设备与人工排查的方式，对进山车辆和人员进行双重监测，提升火源管控精度。在施工和运输过程中，要求企业配备灭火器具、防火布等设施，以避免机械摩擦或电器故障引发火情。针对农事焚烧、祭祀用火等高风险环节，管理部门采取集中监管与宣传教育并举的模式，逐步形成覆盖全域的多层次火源防控网络，有效降低林场火灾发生的概率。

3.3 防火宣传与教育对提升群防群治效果的作用

预防火灾不仅依赖于技术手段，还需要全社会的共同参与。通过多渠道开展防火宣传，可以增强公众的防火意识。广播、网络平台和防火标语是常用的传播方式，同时在林区周边村镇组织防火知识培训，有助于提升群众的火险识别能力和应急反应水平。学校教育中加入森林防火知识，也能从青少年阶段培养防范意识。实践证明，当公众参与度提升时，违规用火行为明显减少，隐患排查和火情报告的效率显著提高，从而形成群防群治的良好氛围。

4 林场火灾应急响应与快速扑救技术措施

4.1 分级响应机制在林场火灾处置中的应用

火灾应急响应需要科学合理的分级制度。根据火情规模和发展趋势，将火灾划分为不同等级，有助于实施针对性处置。小范围火情可由基层防火队伍迅速控制，而大面积火灾则需要省级或国家级应急力量参与。分级响应机制能够实现资源的高效配置，避免出现过度调动或响应不足的情况。在实践中，一些地区已经建立了多层级联合处置机制，不同级别的应急队伍根据火情预警自动启动响应，形成了快速反应的体系。

4.2 水源调配与阻燃物资配置的优化研究

有效的扑救离不开充足的水源和阻燃物资。部分林场在高风险地带建设蓄水池、消防水库和引水工程，使扑火队伍在火情发生时能够迅速取水，避免因运输距离过长而延误时机。山区林区地形复杂，传统水源调配难度较大，当地多采用移动水泵、高压水枪和可携带式水袋进行分散供水，提升机动性。阻燃物资方面，常见的化学阻燃剂能够快速覆盖地表形成保护层，而生物阻燃液则因环保性强，被逐步推广至自然保护区和生态敏感区域。为了发挥最大作用，物资配置必须结合林场面积、地形坡度、植被密度以及历史火灾分布特点进行科学布置。通过在重点防火区设立物资储备点，能够缩短运输时间，提高应急效率。实践证明，优化后的水源与物资布局不仅能提升扑救速度，也在最大程度上降低了扑火人员暴露在危险环境中的风险。

4.3 高效扑救装备与多部门协同作战的融合方式

现代火灾扑救逐渐依赖高效装备和多部门协同作战。风力灭火机能够快速清除地表火源，灭火无人机则凭借灵活机动的优势，在人员难以进入的区域实施精确喷洒，直升机洒水作业则在大范围火情中展现出高效优势。这些装备的应用大幅缩短了火情控制和蔓延扩展的时间。在应急过程中，消防、林业、气象、交通、电力等多部门通过统一的指挥平台实现数据共享和信息同步，各类资源能够按照火情变化快速部署。实时气象数据为扑救策略的调整提供支撑，交通部门的配合确保装备与物资能够高效运输。多部门协同不仅使救援力量实现优势互补，还显著提升了应对复杂地形和突发火势的能力，形成科学高效的救援格局。

5 智能化技术在林场火灾治理中的创新应用价值

5.1 智能传感与监控系统在火情早期识别中的应用

火灾防控的成效在很大程度上取决于隐患能否被及时发现。智能传感器通过布设在林区各关键节点，能够连续采集空气气温湿度、土壤水分及烟雾颗粒浓度等多维度数据，并以无线通信的方式传输至后台系统。监控中心可对数据进行实时比对，当检测值超过设定阈值时，警报装置会立即启动，指挥人员能够在最短时间内组织干预。除了传感器，智能摄像头和红

外热成像设备的引入，使得对夜间火情和地形复杂区域的监控成为可能。部分地区已探索建设自动巡防系统，将监控和报警功能融合在同一平台，有效缩短了火情从发现到响应的时间差，提高了林区火灾的早期处置能力。

5.2 大数据与人工智能在火灾防控决策中的支撑作用

火灾防控中，大数据与人工智能的应用已逐渐由理论探索走向实践操作。通过对气象台站采集的风速、温度、湿度和降水量等数据与遥感影像、林木分布信息结合，模型能够生成火险指数，为区域风险等级划分提供依据。人工智能在此过程中发挥关键作用，其机器学习算法能够根据历史火灾案例不断优化参数，提升预测的稳定性与可靠性。当火险等级提升至高危区间时，模型会提出多套预防和处置方案，供决策者选择最优路径。在火灾实际爆发时，人工智能还可模拟火势蔓延轨迹，结合道路交通与水源分布数据，生成最科学的扑救路线。这种技术的应用，使林场防控具备了数据化、精细化和前瞻性的特点。

5.3 智慧林业建设对火灾长期治理能力的提升

智慧林业的发展使火灾防控从单点技术应用走向系统化治理。通过物联网传感器与无人机、卫星遥感的协同工作，林

区的环境参数和火险动态得以实时更新，并集中至云计算平台进行分析。区块链技术在数据存储与共享中保证了安全性和透明度，使跨部门信息调度更加高效。林木资源管理、火险等级评估和应急资源配置在数字化平台上实现了闭环运行，从而大幅提升了管理的整体效能。智慧林业强调预防、监测、响应和恢复的全周期治理逻辑，使火灾风险能够在早期得到控制，在中期实现快速反应，在后期完成科学修复。长期实践表明，智慧林业不仅有助于提升火灾防控水平，还对森林生态系统的稳定和绿色产业的可持续发展提供了坚实支撑。

6 结语

本文围绕林场火灾的预防与治理技术展开了系统探讨，从火灾成因分析到预警体系构建，从综合治理措施到应急扑救手段，再到智能化技术的创新应用，均体现了多维度的防控思路。林场火灾的防治不仅依赖于科学的管理制度和合理的资源配置，还需要技术手段的不断优化与更新。通过建立完善的监测与预警体系，强化火源管控与可燃物清理，提升应急响应与装备保障水平，并积极推动智慧林业建设，可以在整体上增强火灾防控能力。多环节的协同推进将为林区生态安全与林业可持续发展提供有力支撑。

参考文献：

- [1] 周健,刘倩.智能监测技术在森林火灾防控中的应用研究[J].林业科学研究,2023,36(4):112-119.
- [2] 韩磊,陈芳.林区火险预警模型构建及应用效果分析[J].林业工程学报,2022,37(6):85-93.
- [3] 赵峰,孙婷.基于大数据的森林火灾风险评估与预测方法[J].森林资源管理,2024,41(2):47-55.
- [4] 杨晨,胡颖.无人机与遥感技术在林场火情监测中的集成应用[J].林业科技开发,2023,37(5):73-80.
- [5] 郑浩,罗莹.智慧林业背景下林场火灾综合防治路径探讨[J].绿色科技,2022,24(8):129-135.